Sifra kandidata:

Drzavni izpitni center
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Cetrtek, 5. junij 2014 / 90 minut

Dovoljeno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, risalni pribor, Zbirko formul veli¢in in
preglednic iz mehanike ter racunalo brez graficnega zaslona in moznosti racunanja s simboli.
Kandidat dobi ocenjevalni obrazec.

SPLOSNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zacenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni ucitelj tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpisite svojo Sifro (v okviréek desno zgoraj na tej strani in na ocenjevalni obrazec).

Izpitna pola vsebuje 3 strukturirane naloge. Stevilo tock, ki jih lahko doseZete, je 80. Za posamezno nalogo je $tevilo tock
navedeno v izpitni poli.

Resitve, ki jih E)iéite z nalivnim peresom ali s kemi¢nim svin€nikom, vpisujte v izpitno polo v za to predvideni prostor.

Pisite Citljivo. Ce se zmotite, napisano precCrtajte in reSitev zapisite na novo. Negitljivi zapisi in nejasni popravki bodo ocenjeni
z 0 tokami.

Pri reSevanju nalog mora biti jasno in korektno predstavljena pot do rezultata z vsemi vmesnimi racuni in sklepi.
Ce ste nalogo reSevali na ve¢ nacinov, jasno oznacite, katero resitev naj ocenjevalec oceni.

Zaupaite vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 12 strani, od tega 2 prazni.

©RIC 2014
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V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.
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Splosna navodila za reSevanje

Skrbno preberite besedilo in zahteve, da ne boste spregledali katerega od podatkov ali dela
vprasanja. Ce se vam zdi, da je naloga pretezka, jo preskogite in se lotite naslednje. K nereseni nalogi
se vrnite na koncu. Bodite natancni. Zapisujte si tudi pomoZzne ra¢une, ki jih znate izraunati na
pamet. Resujte analiticno in, e je treba, graficno. Kadar je smiselno, narisite skico, Ceprav je naloga
ne zahteva. Skica vam bo morda pomagala k pravilni resitvi.

Obvezno vstavljajte vrednosti veligin v enadbe, ki jih uporabljate pri re§evanju nalog. Ce naloga

zahteva dolocitev Stevil€nih vrednosti, morate obvezno pripisati enote.

Zgled:

IzraCunajte ploscino pravokotnika s stranicama 5cm in 3cm.

Resitev:
A=a-b
A=5-3
A=15cm?

in ne
A=a-b
A=15
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1. 'V bazenu je voda z gostoto p; =1kg dm™2 (gl. sliko). Na hrapavo dno bazena je postavljen valj
(telo T,), ki je z vrvjo, speljano prek dveh Skripcev, povezan z drugim valjem (telo T, ). Oba
Skripca sta pritrjena na vodoravni nosilni drog. Pipa je zaprta, valja mirujeta. Valja imata enako
veliki osnovni ploskvi A, = A; =9 dm?, vigini valjev sta i, =3 dm in h, =2 dm, teZi valjev sta
F,=540N in F, =360 N. Vse izgube zanemarite, tezni pospesek zaokrozite na g =10 ms 2

M1 41 7 411 20 4

V sivo polje ne pisite.

© ®

7 | | Nosilni drog
T T |
| o | o
= N
Ty 1
<
A
T1 A
o Pt Pipa
| =

1.1. Skicirajte sile, ki delujejo na telesi T, in T,.

(3 tocka)

L |
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Izracunaijte silo vzgona za telo T, inza telo T, .

(6 tock)
IzraCunaijte silo v vrvi.

(2 tocki)
Izracunaijte, s kolik&no silo telo T, pritiska na dno bazena.

(2 tocki)

Obkrozite ustrezne ¢rke pri pravilnih odgovorih.

Nosilni drog je v prerezu (1) obremenjen na (obkrozite eno &rko)
vzvoj in upogib.

upogib in tlak.

upogib in nateg.

upogib in strig.

upogib, strig in tlak.

moowX»

Nosilni drog je v prerezu (2) obremenjen na (obkroZite eno &rko)
vzvoj in upogib.

upogib in tlak.

upogib in nateg.

upogib in strig.

upogib, strig in tlak.

Vrv je v prerezih (3) in (4) obremenjena na (obkroZite eno &rko)
K tlak.

L nateg.

M strig.

N nateg in strig.

O tlakin strig.
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Napetosti v vrvi v prerezih (3) in (4) so (obkroZite najveé dve &rki)

P o3>0,
R o3<0,
S o,=0,
T m>7
U mny<my,
V. 173=1,=0

(4 tocke)

1.6. Pipo odpremo, da za¢ne voda odtekati iz bazena. Izraunaijte viSino a potopljenega dela
telesa T, , ko se za¢ne telo T, dvigati.

Yy | Nosilni drog
| o o
7-
T,
S
¥
T
Pr Pipa

(11 tock)

1.7. Telo T, se pri odprti pipi zacne pri globini potopitve a spuscati. Ocenite, ali je v tem
primeru v prerezu (1) nosilnega droga vegji ali manj$i upogibni moment kakor pred
odprtjem pipe. Svoj odgovor utemeljite.

(2 tocki)

|

V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.
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2. Jeklena palica dolzine [ = 2 m je vgrajena v nepodajno navpi¢no steno, dolzina vpetja je
b=0,3 m. Palica ima prerez v obliki pravokotnika s stranico « in viSino A, ki sta v razmerju
h:a=2:1. Na prostem koncu jo obteZimo s silo F, kakor kaZze skica. Teza palice je 400 N,

gostota materiala palice 7850 kg/m® in natezna trdnost 350 N/mm?.

b=0,3m

]Y
< A

/ l=2m
4

\ R4

F

2.1. Iz podatka o tezi palice izraCunajte stranico a pravokotnega prereza palice.

(6 tock)

2.2. IzraCunajte dopustno normalno napetost jekla, iz katerega je izdelana palica, Ce je
zahtevana varnost glede na natezno trdnost 2,5.

(2 tocki)
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2.3.

24.
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IzraCunajte vztrajnostni in odpornostni moment prereza palice glede na os y .

IzraCunajte najvecjo dovoljeno silo F, Ce lastne teze palice ne upoStevamo.

=

(4 tocke)

(8 tock)

V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.
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Osebni avtomobil dvigamo s hidravliéno dvigalko, kakor je prikazano na skici. Masa avtomobila je
1100 kg . Avtomobil dvigamo enakomerno, tako da je v ¢asu 18 s viSina dviga h =18 m. Lastno
teZo dvigalke zanemarite.

3.1. lzradunajte hitrost dviganja avtomobila in njegovo kineti¢no energijo.

(6 tock)

3.2. lzraCunajte nadtlak olja pod batom premera D =120 mm.

(7 tock)
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3.3. lzracunajte mo¢ ¢rpalke in delo, ki ga €rpalka opravi za dviganje avtomobila.

(6 tock)

3.4. lzracunajte pretocno hitrost olja v dovodni cevi premera d =20 mm (med dvigovanjem
avtomobila).

(8 tock)

3.5. lzraCunajte napetost v batu premera D =120 mm.

(3 tocke)

V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.
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V sivo polje ne pisite.



